
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 17 DE MAIO DE 2023.

Às 11 horas e 9 minutos do dia 17 de Maio de 2023, do Auditório do Programa de
Farmacologia, no Bloco J do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do Fundão,
realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos
presentes: os Professores Titulares Cláudia dos Santos Mermelstein e Manoel Luis Pereira
da Silva Costa; representante dos Professores Associados, Luis Eduardo M. Quintas; as
representantes dos Professores Adjuntos, Juliana Ferreira Vasques e Maria Eline Matheus
(suplente); o Diretor adjunto de pós-graduação e pesquisa, Professor Carlos Alberto
Manssour Fraga; o Diretor adjunto de graduação, Professor Samuel S. Valença; a
Coordenadora do programa de pós graduação em Ciências Morfológicas, Professora Flávia
Regina Souza Lima; a Coordenadora do programa de pós graduação em Farmacologia e
Química Medicinal, Professora Lídia Moreira Lima; a Coordenadora do programa de
graduação em Anatomia, Professora Luciana Ferreira Romão; a Coordenadora do
programa de graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professora Claudia
Maria de Castro Batista e a vice coordenadora, Professora Joice Stipursky; o vice
Coordenador do programa de graduação em Farmacologia, Professor Jorge Luiz Mendonça
Tributino; a Coordenadora do Programa de graduação em Histologia, Professora Manuella
Lanzetti Daher de Deus,e a vice Coordenadora Professora Daniele Cabral Bonfim; o
Coordenador do programa de pesquisa em Neurociência Básica e Clínica, Professor Luiz
Gustavo Dubois; o Coordenador do porgrama de pesquisa em Farmacologia e Inflamação,
Professor João Moraes; o Coordenador do programa de pesquisa em Biologia Celular e do
Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto, e a vice Coordenadora,
Professora Kátia Carneiro de Paula; o Coordenador do programa de pesquisa em
Bioengenharia e Terapias Celulares, Professor Ronaldo José Farias Corrêa do Amaral, e a
vice Coordenadora, Professora Sara Gemini Piperni; a Representante dos alunos de Pós
Graduação do PCM, Pamela Meneses Iack Ximenes; os representantes dos
Técnicos-Administrativos, Andrá Maria Fantinatti, Carolina Batista, gabriel Ferraz da Silva,
mair Machado Medeiros de Oliveira, Pether Neves Fernandes, e o suplente Fabio Alves
Zuim. O Professor José Garcia Ribeiro Abreu Junior, Diretor do Instituto de Ciências
Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: O comentou sobre a aproximação das eleições do ICB para representantes
discentes na Congregação, que terá o prazo estendido até o dia 22 de maio, e que os
Professores devem comentar com os alunos. Haverá também eleições para representantes
dos alunos do Programa de Pós-Ggraduação em Neurociência Translacional (PGNET) e
para Professores Titulares. O Professor Manoel Luis Costa sugeriu que passe a constar no
Regimento do ICB a prerrogativa de realizar novas eleições em caso de vagas ociosas;
Compartilhou com a Congregação as atualizações acerca do COTAV 2023: a solicitação do
Instituto obteve um parecer positivo no Conselho de Centro e foi encaminhado à COTAV
que fará um ranqueamento de prioridades para atender as vagas; Comentou sobre a falta
de energia no bloco N e sobre o vazamento de um cano no Anatômico, e a Professora
Claudia Mermelstein comentou que o fornecimento de água ainda não foi totalmente
normalizado; a Professora Sara Piperni fez uma breve apresentação sobre a Coordenação
de Inovação e Empreendedorismo (INOVA ICB), com editais de estímulo à inovação, tipos
de cooperação e ações a serem implementadas.



Não houve informes da Congregação.
2) Inclusão de pontos em pauta: O Diretor colocou em votação a inclusão na pauta de
dois Processos Acadêmicos (Fernanda Neves da Cunha e Bruno Guaspari Pires), da
Progressão da Professora Manuella Lanzetti, e de um Acordo de Cotutela de tese de
Doutorado (Felipe Saceanu Leser). Aprovado por unanimidade.
3) Aprovação das ATAS: das Congregações do dia 12 de abril e da Congregação
Extraordinária do dia 26 de abril. Aprovado por unanimidade.
4) Processos Acadêmicos: a Congregação apreciou os processos de Rematrícula da
aluna Fernanda Neves da Cunha (23079.251483/2022-14), de Trancamento de matrícula
do aluno Gustavo Carvalho Garcia (23079.215818/2022-31) e de Exclusão de disciplina
da aluna Laís Cristina Monteiro de Macedo (23079.211975/2022-77). Aprovados em bloco
por unanimidade; O Processo de Rematrícula do aluno Bruno Guaspari Pires
(23079.200199/2022-80) foi analisado separadamente e a Congregação votou, em
unanimidade, por acompanhar a decisão da COAA e RECUSAR o pedido.
5) Homologação de Acordo fechado de Cotutela Internacional de Tese de Doutorado:
A congregação apreciou o acordo de Cotutela de Tese de Doutorado do aluno do Programa
de Pós Graduação em Ciências Morfológicas, Felipe Saceanu Leser, em parceria com a
Instituição estrangeira Université Paris-Cité, École Doctorale BioSPC (Bio Sorbonne Paris
Cité). Aprovado por unanimidade.
6) Homologação de Inscrição no Programa Institucional de Pós Doutoramento (PIPD):
a Congregação analisou a solicitação do vínculo institucional das Pós-Doutorandas do
PCM, Dra. Marcele Novaes e Dra. Raissa Christoff. Aprovado por unanimidade.
7) Homologação de Progressão de Docente: Progressão de Adjunto 4 para Associado 1
do Professor Jorge Tributino, e de Adjunto 2 para Adjunto 3 da Professora Manuella
Lanzetti. Aprovado por unanimidade.
8) Homologação de troca da Coordenação do Programa de Pesquisa em Neurociência
Básica e Clínica (PNBC): com a saída da Professora Flávia Lima, o Professor Gustavo
Dubois assume como Coordenador e o Professor Luan Diniz como vice Coordenador.
Aprovado com 21 votos a favor e 1 abstenção (Professor Gustavo Dubois).
9) Aprovação do regulamento da Unidade de Experimentação Animal (UEA): após
breve explicação sobre os motivos da não apreciação do acordo com a FECD para gestão
financeira da Unidade, na presente Congregação, a Direção colocou em votação a
aprovação do regulamento. Aprovado por unanimidade.
10) Analise do Recurso Administrativo ao resultado da análise dos recursos do
Concurso MC-017. Interessado: Dr. Arnon Jurberg: O Diretor explicou que em reunião
interna, a diretoria julgou que o recurso não apresentou novos elementos que alterem a
decisão anterior, e explicou quais poderiam ser os possíveis próximos passos em caso de
aprovação ou rejeição do recurso analisado. Prosseguiu então com a leitura do recurso em
sua totalidade e abriu a palavra para a Congregação. O Professor Samuel Valença iniciou
informando que conhece o Requerente e seu valor, mas discorda frontalmente do conteúdo
do recurso, especialmente a parte que aponta o erro da Congregação, uma vez que esta
delega à banca a tarefa de analisar os concorrentes, não participando da decisão. Mas
acredita que a banca deveria compartilhar as notas que compuseram a Nota da prova de
títulos. A Professora Helena Araújo comentou, sem fazer juízo de valor, que qualquer
pedido à banca de revisão de notas deve contemplar todos os candidatos e não apenas o
requerente. A Professora Lídia Moreira, que não estava presente na Congregação que
analisou o recurso anterior, perguntou sobre a tabela de notas mencionada no recurso, e



sugeriu que para os próximos recursos haja mais transparência para evitar esse tipo de
problema. O Professor José Brito concordou que a divulgação das notas deve ser mais
clara, e apontou a fragilidade jurídica do conceito de “soberania” da banca avaliadora. O
Diretor José Garcia informou que a banca avaliadora utilizou a tabela de pesos, porém com
liberdade, sem influências do Instituto e sem um barema pré estabelecido, e que o
requerente não solicitou o detalhamento da nota após o fim do concurso. A Professora
Flávia Gomes comentou que o novo recurso não traz nenhuma informação nova, em
relação ao último recurso, indeferido pela Congregação, o que não faria a Congregação
mudar sua análise. O Professor Marcos Farina apontou a promessa de judicialização do
Concurso, baseado na apresentação do recurso, e que é papel do Instituto defender a
autonomia da banca em sua tarefa de atribuição de notas. O Professor Manoel Costa iniciou
sua participação reforçando que têm trabalhos publicados com o requerente e, por isso, se
absterá na votação, mas também gostaria do detalhamento da nota, por parte da banca, e
que o requerente apenas pode solicitar a revisão de sua própria nota, caso os outros
participantes do concurso quisessem a revisão das suas notas, também deveriam ter
solicitado. A Professora Rosane Vianna-Jorge falou que concorda que o presente recurso
implica em uma revisão apenas das notas do requerente, e sobre a necessidade do Instituto
procurar orientação jurídica antes de tomar qualquer decisão, já que não se sente
confortável em julgar o recurso.
Então o Diretor colocou em votação o prosseguimento do recurso, e a Congregação votou
por 12 votos a 5 (e com 2 abstenções) por enviar o recurso a uma instância superior antes
de tomar uma decisão.

Por último, o Professor José Garcia Ribeiro Abreu Júnior agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA, aprovada na Congregação de 14 de junho.


